

坚定不移发扬斗争精神

■王皖君



在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，习近平总书记指出：“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”斗争创造历史，斗争赢得未来。实践告诉我们，在重大风险、强大对手面前，唯有主动迎战、坚决斗争才有生路出路，才能赢得尊严、求得发展，而逃避退缩、妥协退让只会招致失败和屈辱。

“假使我们不去打仗/敌人用刺刀/杀死了我们/还要用手指着我们骨头说/‘看，这是奴隶!’”面对民族存亡的空前危机，面对极其野蛮、极其残暴的日本帝国主义侵略者，我们党领导人民军队英勇出征，为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战。东北抗日联军率先掀起武装抗日行动并独立奋战，八路军未待改编

就绪即挺进抗日前线，新四军各支队陆续挺进敌后展开斗争，华南人民抗日游击队英勇开辟华南敌后战场……14年浴血奋战，无论条件多么艰苦，形势多么险恶，战争多么残酷，始终没有一个共产党的高级领导干部向日本人投降，也没有一支共产党的军队去当伪军，奏响了顽强抗争、血战到底的英雄凯歌。

我党我军依靠斗争走到今天，也必然要靠斗争赢得未来。历史反复证明，面对凶残野蛮的侵略者，除了战斗，我们别无选择；为了胜利，我们又无反顾。今天，实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程，但同时必须清醒认识到，复兴征程不会是一片坦途，我们面临的各种斗争不是短期的，而是长期的。正如马克思所说，“如果斗争只是在有极顺利的成功机会的条件下才着手进行，那么创造世界历史未免就太容易了”。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。在大是大非面前敢于亮剑交锋，在矛盾冲突面前敢于迎难而上，在危机困难面前敢于挺身而出……这些都是斗争精神的体现。军事斗争是进行伟大斗争的重要方面。对于

革命军人来说，在国家主权、安全和领土完整遭到重大挑战时，人民军队没有退路，必须针锋相对、寸土必争。习总书记掷地有声地指出：“中国人民不信邪也不怕邪，不惹事也不怕事，任何外国不要指望我们会拿自己的核心利益做交易，不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果。”无论什么时候，这种敢于斗争的精神都不能少。

“善战者，立于不败之地，而不失敌之败也。”我们应把握新的伟大斗争的历史特点，坚持增强忧患意识和保持战略定力相统一、坚持战略判断和战术决断相统一、坚持斗争过程和斗争实效相统一，砥砺斗争精神，增强斗争本领，掌握斗争艺术、丰富斗争经验，坚定灵活开展军事斗争，有效应对外部军事挑衅，坚决做到守土有责、寸土不失。应发扬战斗精神，擦亮精神刀锋，锤炼血性铁骨，续写英雄人民军队的浴血荣光。应发展人民战争战略战术，全面加强练兵备战，推进战法训法体系创新，巩固提高一体化国家战略体系和能力，以更强大的能力、更可靠的手段，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。



上图：秋日，空军某部组织飞行训练。 本报特约通讯员 喻泽琪摄



下图：8月中旬，陆军某旅开展喷火训练。 廖毅薪摄

第七十四集团军某旅着力提升空地勤官兵配合默契度

■本报记者 陈典宏 王德赛 特约通讯员 许浩杰

飞行员『进连当兵』收获多

天高云淡，群鹰展翼。初秋时节，记者走进第74集团军某旅飞行训练现场，只见一架架战机翱翔蓝天，多个训练课目接续展开。训练结束，战机陆续返航。飞行员们走下战机，在训练中表现出色的一名飞行员告诉记者，前期旅里组织飞行员“进连当兵”，让他对地面战友的工作有了更深入的理解，训练配合更加默契。

“‘进连当兵’那段时间，我深度参与机务工作，全程观摩学习如何检查、维护、保养战机，很有收获。”他告诉记者，通过与机务官兵深入交流，他对战机的性能特点和技战术指标有了更全面的把握。飞行专业知识和机务专业知识的“叠加”，让他对飞行训练有了不一样的感受。

“飞行员与机务官兵是平时相互托举、战时生死相依的亲密战友。”该旅领导介绍，他们聚焦未来战场需求，着力提升空地勤官兵配合默契度，广泛开展飞行员“进连当兵”活动，通过加强空地勤官兵的工作联系、情感联结，进一步密切官兵关系，增进战友情谊，推动形成互帮互助、互促共进的良好局面。

该旅领导告诉记者，以往，飞行单位与地面单位工作相对独立，加之飞行训练任务重、节奏快，飞行员与机务官兵虽在工作交接时有一些交流，但思想上联结度不高、情感上理解度不够，存在配合不够默契、沟通出现偏差等情况。

既要壮志凌云，也需“脚踏实地”。为有效解决这一难题，今年7月以来，该旅党委研究决定，在飞行员中深入开展“进连当兵”活动，通过合理调配飞行计划，分批次组织飞行员到机务连、场务连等单位当兵锻炼。活动中，他们要求飞行员全面参与地勤工作，与官兵共同完成装备检查、跑道维护、航灯布设等任务，加深飞行员对地勤机务工作的了解，增进彼此之间的感情。

细雨蒙蒙，清晨的机务检查维护工作从机库外转移到机库内。记者跟随几名“进连当兵”的飞行员走进机库发现，机务人员正在精心对战机进

行检查维护，飞行员们一边认真聆听机务人员的讲解，一边参与检查维护等机务工作。

“从事飞行十几年，尽管平时与机务战友‘低头不见抬头见’，但对他们的工作内容了解并不多。”进连当兵活动开展以来，经过一段时间的朝夕相处，我不仅真切地体会到机务工作的辛苦，还对其中的‘门道’有了深刻的理解。“抹了一把额头上的汗水，正在检查飞机的一名飞行员表示，亲身参与机务维护工作，有助于提升飞行员与机务官兵间的默契度，对下一步飞行训练和处置空中特情有很大帮助。

走进该旅某连蓄电池操作间，电源专业骨干讲解完蓄电池充放电和拆装方法后，飞行员们在专业骨干的指导下尝试上手操作。“电池和发动机都是战机的‘心脏’。地面官兵对装备的维护保养，守护着每一个飞行架次的平安起降。”其中一名飞行员一边学习拆装蓄电池，一边感慨地说。

夜色如墨，一辆载着两名飞行员的灯光车，在空旷的机场跑道上行驶。经过几名场务专业骨干的“一对一”培训，他们将参与飞行前的航灯布设工作。记者在现场看到，一盏盏航灯在两名飞行员的配合下布设完成，原本漆黑的机场跑道逐渐明亮，远远望去像一片“星海”。

“这项工作看似简单，但容不得任何差错。那些航灯为夜空中的战鹰指引起飞的航向，地面战友的认真负责，是我们安全飞行最可靠的保障！”看着自己亲手布设的航灯逐一点亮，一名飞行员感慨地说，“以前飞行时，总感觉自己与战机融为了一体。现在我更深刻地感受到，飞行员与地面官兵也是一个不可分割的整体。”

走出机场，夜间飞行训练迅速展开。该旅领导告诉记者，为构建“空地一体”的训练格局，他们坚持空地人才一体化培养、空地战法一体化创新，组织飞行员和地面官兵从各自专业角度出发，共同研讨实战化训练一系列重大课题，有效助推部队战斗力提升。

亲历者说

“雄鹰”也要“接地气”

■第74集团军某旅飞行员 周亮

在航校学习的时候，飞行教员常说一句话：“身为飞行员，‘起飞’与‘降落’同等重要，一名优秀的飞行员一定是懂‘降落’的飞行员。”

经过长时间的学习训练，我和战友们已经掌握了过硬的飞行技术，操纵战飞机起降落轻就熟。但随着训练不断贴近实战，我逐渐发现，另一种“降落”的

本领同样不可或缺——作为一名飞行员，不仅要有凌云之志、飞天之功，还要能与地面战友密切配合，锻造空地一体、协同作战的过硬能力。而空地配合的效果要达到最佳，离不开生活中互相理解、工作上相互支持。

“雄鹰”也要“接地气”。旅队组织的飞行员“进连当兵”活动，让我们通过

换岗位体验、跨领域学习，与地勤专业的战友结下深厚友谊、形成良好默契。但我也深知，“万仞之翔”起于平地之跃，“心有灵犀”绝非一夕之功。我将在今后的训练中继续瞄准未来战场，与地面战友精诚合作、密切配合，共同为部队战斗力建设贡献智慧力量。

(作者姓名为化名)

北部战区陆军某旅携手陆军军医大学提升医疗服务水平

“红色军医边关行”温暖戍边官兵

本报讯 郭来辉、张裕怀报道：秋日清晨，北部战区陆军某旅帐篷诊室内，陆军军医大学西南医院专家医疗队的专家为驻训官兵开展诊疗服务。该旅携手陆军军医大学西南医院开展“红色军医边关行”活动，持续提升医疗服务水平，受到驻训官兵欢迎。

近年来，该旅将关爱基层官兵健康作为提升部队凝聚力战斗力的一个重要抓手，与陆军军医大学西南医院建立医疗服

务协作机制，由医院派出多支专家医疗队深入边防一线，联合开展“红色军医边关行”活动。该旅持续优化服务机制，梳理形成官兵“健康需求清单”，与陆军军医大学西南医院精准对接，从健康体检、心理疏导、疑难病诊治等方面入手，为官兵及家属提供精准、优质、高效的服务保障。

“以往，有的战友遇到疑难杂症，辗转求医不仅费时费力，还容易耽误治疗。”巡诊现场，该旅一名战士接受专家

检查后感慨地说，“如今，专家医疗队送医上门，还现场教授健康知识和预防训练‘窍门’，让我们受益匪浅。”

“‘红色军医边关行’活动的开展，有效破解了基层卫勤力量薄弱、优质医疗资源下沉难的问题。”该旅领导介绍，他们将携手陆军军医大学西南医院，优化医疗服务协作机制，多措并举培养一批专业精、素质强的卫勤骨干人才，持续提升基层卫勤保障能力。



●●●●●●●●●●

培训可『下单』官兵能『点课』

海军某部探索优化“雏鹰讲堂”授课模式

■本报特约通讯员 白邵秋 卜令彬

近日，海军某部一场以“如何科学报销差旅费”为主题的“雏鹰讲堂”开讲。

“让我没想到的是，提报的培训需求申请这么快就通过了！”授课结束后，该部某连新排长刘子义告诉笔者，由于下连时间不长，他对相关业务流程不熟，开展工作面临不知如何办理的难题。前段时间，单位收集官兵对改进“雏鹰讲堂”的意见建议，他抱着“试试看”的想法提报了需求。

没过几天，他便收到机关通知上课的消息。“官兵休假期间因任务需要提前召回，任务结束后安排补休的差旅费怎么报销？”课后交流环节，刘子义围绕工作中遇到的难题向授课人请教，得到详细解答，感到开展工作“心里有了底”。

“打造让基层干部骨干一听就懂、一学就会的培训授课，是我们开设‘雏鹰讲堂’的初衷。”该部领导介绍，他们针对部队基层干部骨干成分新、经验缺等问题，着力打造“订单式组课+自助式听课”的“雏鹰讲堂”，采取“官兵提报需求、机关汇总分析、骨干领题研究、专人授课分享”的培训模式，自下而上打通供需链路，以点带面辐射基层干部骨干，推动形成由“参训自觉”到“抓建自觉”的良性循环，提升基层自主抓建能力。

前不久，该部某连干部孙铭泽在“雏鹰讲堂”讲授了一堂以“如何做好官兵思想工作”为主题的培训课。课上，他结合工作实际，积极与大家交流互动、分享经验，课堂气氛热烈。授课结束后，来自基层单位的干部骨干普遍感到，“精准滴灌”式的授课方式和直面基层需求的授课内容，让大家受益匪浅。

“教育贴合基层干部骨干的实际需求，才能解决他们‘想干不会干’等问题。”该部领导介绍，为进一步增强授课选题的针对性、实效性，他们建立“雏鹰讲堂”题库，整体设计“政策法规解读”和“经验实务传授”2个板块，按照每周一次分享、每月一个课题的原则，滚动更新题库培训内容，努力做到“一招一式帮帮帮，一堂授课解决一个难题”。

“前几天，下士小王情绪有些低落，但又不肯说明原因。我运用课上所学知识，对其进行心理疏导，效果立竿见影。”该部某连一位指导员感慨道。

据了解，该部“雏鹰讲堂”已开展百余堂授课，内容涵盖思想教育、行政管理、后装保障等多个领域，推动基层干部骨干能力素质不断提升。

上图：秋日，空军某部组织飞行训练。 本报特约通讯员 喻泽琪摄

下图：8月中旬，陆军某旅开展喷火训练。 廖毅薪摄